



MINISTERUL JUSTIȚIEI
AGENȚIA NAȚIONALĂ DE ADMINISTRARE
A BUNURILOR INDISPONIBILIZATE



Nr. 68/3784/2023/09.04.2024

Aprob,
Cornel-Virgiliu CĂLINESCU
Director general

CĂTRE TOȚI CEI INTERESAȚI

Răspunsul consolidat la solicitările de clarificări privind procedura de selecție a propunerilor de proiecte aferente Programului anual al ANABI pentru acordarea de finanțări nerambursabile activităților nonprofit de interes general pe anul 2024 - *Sprijin pentru victime și comunitate. Infractorii plătesc.*

În conformitate cu prevederile art. 23 din Legea nr. 350/2005 *privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general*, cu modificările și completările ulterioare, prezentăm mai jos poziția Autorității Finanțatoare ca răspuns la solicitările de clarificări primite.

Autoritatea Finanțatoare comunică răspunsul la solicitarea de clarificări pe site-ul ANABI, în secțiunea „Mecanismul Național de Susținere a Prevenirii Criminalității” - subsecțiunea „Finanțări nerambursabile asociației și fundații”, de unde poate fi accesat de către toți solicitanții.



RĂSPUNSUL CONSOLIDAT LA SOLICITĂRILE DE CLARIFICĂRI PE PERIOADA PREGĂTIRII PROPUNERILOR DE PROIECT

Nr. Crt.	Întrebare primită în data de	Întrebări de clarificare	Răspunsurile Autorității Finanțatoare la clarificări
1.	05.04.2024	Campanie de informare și conștientizare online este activitate eligibilă?	<p>În conformitate cu prevederile capitolul 3 - Criterii de eligibilitate punctul 3.2. Eligibilitatea proiectelor din Ghidul solicitantului în vederea acordării de finanțări nerambursabile în anul 2024 din bugetul Agenției Naționale de Administrare Bunuri Indisponibilizate (ANABI) pentru activități nonprofit de interes general, conform prevederilor Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes de interes general, cu modificările ulterioare, „Pentru evaluarea proiectelor aferente Obiectivului specific - Educația juridică, principalele activități eligibile (fără a se rezuma doar la acestea) sunt următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Educarea, informarea și conștientizarea cu privire la pericolul criminalității prin prelegeri, dezbateri, grupuri de studiu, programe educaționale, activități interactive, acțiuni inovatoare (artistice și culturale, concursuri), utilizarea instrumentelor media (reportaje, fotografii și documentare) sau new media (rețele sociale) etc.</i> • <i>Instruirea și implicarea voluntarilor (inclusiv studenții, persoanele în vârstă) în activitățile de educație în beneficiul grupurilor țintă.”</i> <p><u>Având în vedere cele de mai sus, o campanie online de informare și conștientizare este o activitate eligibilă cu condiția să îndeplinească indicatorii obligatorii de program și să contribuie la atingerea rezultatelor preconizate.</u></p>
2.	05.04.2024	Pentru realizarea acesteia, se poate subcontracta o firmă care să reunească specialiștii căutați: grafician, videograf, persoană	<p>Conform dispozițiilor capitolului 3 - Criterii de eligibilitate punctul 3.3. Eligibilitatea cheltuielilor din cadrul Ghidului solicitantului „Cheltuielile sunt considerate eligibile dacă sunt în conformitate cu prevederile Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general, cu modificările ulterioare, și ale Legii nr. 98/2016 privind achizițiile publice, cu modificările și completările</p>

Nr. Crt.	Întrebare primită în data de	Întrebări de clarificare	Răspunsurile Autorității Finanțatoare la clarificări
		de comunicare responsabilă cu conceptul de comunicare?	<p><i>ulterioare.</i></p> <p><i>Pentru a putea fi considerate eligibile, în contextul proiectului, cheltuielile trebuie să îndeplinească următoarele condiții generale:</i></p> <p><i>a) Să fie necesare pentru îndeplinirea proiectului, să fie prevăzute în contract și să respecte principiile unui management financiar sănătos, respectiv utilizarea eficientă a banilor și a unui raport optim cost/beneficiu;</i></p> <p><i>b) Să fie realizate pe durata de implementare a proiectului, așa cum este definită în contract;</i></p> <p><i>c) Să fie într-adevăr realizate și înregistrate în contabilitatea beneficiarului și, după caz, a partenerului, să fie identificabile și verificabile, să fie susținute de actele originale și documentele justificative corespunzătoare.</i></p> <p><i>d) Să respecte prevederile specifice ale legislației în vigoare.”</i></p>
3.	05.04.2024	Proiectul poate avea și alți sponsori sau autorități naționale partenere?	<p>În ceea ce privește cofinanțarea de minim 10% din valoarea totală eligibilă a proiectului, care cade în sarcina solicitantului, aceasta poate fi acoperită din surse provenite de la sponsori privați (donații, sponsorizări ș.a.m.d.), cu condiția să se respecte principiul excluderii cumulului așa cum este definit de art. 4 lit. e) din Legea nr. 350/2005, precum și a dispozițiilor care se regăsesc în cuprinsul Ghidul solicitantului_în vederea acordării de finanțări nerambursabile în anul 2024 din bugetul Agenției Naționale de Administrare Bunuri Indisponibilizate (ANABI) pentru activități nonprofit de interes general, conform prevederilor Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general, cu modificările ulterioare.</p> <p>Art. 4 lit. e) din Legea nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general, cu modificările și completările ulterioare, unul dintre principiile care stau la baza atribuirii contractelor de finanțare</p>

Nr. Crt.	Întrebare primită în data de	Întrebări de clarificare	Răspunsurile Autorității Finanțatoare la clarificări
			<p>nerambursabilă este excluderea cumulului - în sensul că aceeași activitate urmărind realizarea unui interes general, regional sau local <u>nu poate beneficia de atribuirea mai multor contracte de finanțare nerambursabilă de la aceeași autoritate finanțatoare.</u></p> <p>Totodată, în <i>Ghidul solicitantului în vederea acordării de finanțări nerambursabile în anul 2024 din bugetul Agenției Naționale de Administrare Bunuri Indisponibilizate (ANABI) pentru activități nonprofit de interes general, conform prevederilor Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general</i>, cu modificările ulterioare la Capitolul 3 - Criterii de eligibilitate se stipulează că „Este exclus din procedura pentru atribuirea contractului de finanțare nerambursabilă, respectiv nu este eligibil solicitantul care se află în oricare dintre următoarele situații: [...] j) primește finanțare printr-un alt contract, într-un proiect cu același obiect sau pentru aceleași activități.”</p> <p>Sintagma ”într-un proiect cu același obiect sau pentru aceleași activități” trebuie interpretată în sensul că un solicitant nu este eligibil dacă este finanțat din fonduri publice naționale sau din finanțări nerambursabile ale Uniunii Europene, Băncii Mondiale și alți asemenea finanțatori, pentru un alt proiect având: a) identitate de activități; b) identitate de beneficiari (grup țintă); c) identitate de rezultate preconizate cu proiectul propus spre finanțare din bugetul ANABI.</p> <p>Referitor la criteriile de eligibilitate care trebuie îndeplinite de parteneri, capitolul 3 - Criterii de eligibilitate punctul 3.1. Eligibilitatea solicitantului și a partenerului/partenerilor din Ghidul solicitantului prevede că „Pentru a fi eligibil la accesarea fondurilor nerambursabile, solicitantul trebuie să îndeplinească următoarele condiții:</p>

Nr. Crt.	Întrebare primită în data de	Întrebări de clarificare	Răspunsurile Autorității Finanțatoare la clarificări
			<p>a) Să fie asociație sau fundație constituite conform O.G. nr. 26/2000, cu completările și modificările ulterioare, și cu obiect de activitate în domeniul asistenței și protecției victimelor infracțiunilor, activitate desfășurată pe teritoriul României;[...]</p> <p>Partenerii solicitanților trebuie să îndeplinească aceleași criterii de eligibilitate ca și solicitanții.”</p> <p><u>Având în vedere dispozițiile mai sus menționate, asociațiile și fundațiile constituite conform O.G. nr. 26/2000, cu completările și modificările ulterioare fac parte din categoria solicitanților/partenerilor eligibili cu condiția ca activitățile proiectului propus spre finanțare nerambursabilă în anul 2024, din bugetul Agenției Naționale de Administrare Bunuri Indisponibilizate (ANABI), pentru activități nonprofit de interes general, să respecte principiul excluderii cumulului așa cum este definit de art. 4 lit. e) din Legea nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general, cu modificările și completările ulterioare, precum și dispozițiile prezentate anterior care se regăsesc în cuprinsul Ghidul solicitantului în vederea acordării de finanțări nerambursabile în anul 2024 din bugetul Agenției Naționale de Administrare Bunuri Indisponibilizate (ANABI) pentru activități nonprofit de interes general, conform prevederilor Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes de interes general, cu modificările ulterioare.</u></p>
4.	05.04.2024	Fiecare persoană din grupul țintă trebuie să aibă o dovadă că se încadrează în zona de vulnerabilitate?	În conformitate cu prevederile capitolului 3 - Criterii de eligibilitate punctul 3.4. Eligibilitatea grupului țintă din Ghidul solicitantului în vederea acordării de finanțări nerambursabile în anul 2024 din bugetul Agenției Naționale de Administrare Bunuri Indisponibilizate (ANABI) pentru activități nonprofit de interes general, conform prevederilor Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes de

Nr. Crt.	Întrebare primită în data de	Întrebări de clarificare	Răspunsurile Autorității Finanțatoare la clarificări
			<p>interes general, cu modificările ulterioare prevede că „Victime ale infracțiunilor și/sau persoane aflate în situații de risc sau vulnerabilitate la criminalitate</p> <p><i>“Situația de vulnerabilitate” reprezintă inclusiv una dintre următoarele situații în care se află persoana, dar fără a se limita la acestea:</i></p> <p><i>a) nu realizează venituri proprii sau veniturile lor ori ale susținătorilor legali nu sunt suficiente pentru asigurarea unui trai decent și mediu sigur de viață;</i></p> <p><i>b) se află în imposibilitatea de a-și asigura singură activitățile de bază ale vieții zilnice, nu se pot gospodări singură și necesită asistență și îngrijire;</i></p> <p><i>c) nu are locuință și nici posibilitatea de a-și asigura condițiile de locuit pe baza resurselor proprii;</i></p> <p><i>Pot constitui indicatori ai unei vulnerabilități la criminalitate și nevoi speciale suplimentare următoarele situații:</i></p> <p><i>a) copii care sunt sau riscă să devină victime ale traficului de persoane sau au fost supuși altor forme grave de violență psihologică, fizică sau sexuală și de gen, căsătorie forțată și timpurie, vătămări fizice și psihice și alte forme de abuz sau exploatare, copii cap de familie, copii apatrizi, părinți adolescenți, copii care au fost membri ai unor grupări armate, copii care suferă de boli grave, copii cu tulburări mintale etc.;</i></p> <p><i>b) persoane vârstnice considerate vulnerabile datorită stării de sănătate, diminuării simțurilor și a capacității motrice; care locuiesc singuri, sau izolat, în case marginase, în mediul rural, cu venituri modice etc.</i></p> <p><i>c) orice persoana care nu poate decât să se supună abuzului implicat, neavând o alternativă reală sau acceptabilă.</i></p> <p><i>Dovada încadrării în grupul țintă se face în baza unui document eliberat de către Serviciul pentru Sprijinirea Victimelor Infracțiunilor sau de către furnizorul privat de servicii sociale.”</i></p>

Nr. Crt.	Întrebare primită în data de	Întrebări de clarificare	Răspunsurile Autorității Finanțatoare la clarificări
5.	05.04.2024	Dacă activitățile se realizează în altă parte decât școala, iar din copii/adulți, nu au carte de identitate, mai pot face parte din grupul țintă? Mă refer în special la persoanele de etnie rromă?	<p>Conform prevederilor capitolului 3 - Criterii de eligibilitate punctul 3.4. Eligibilitatea grupului țintă din Ghidul solicitantului „Grupul țintă este reprezentat de persoanele direct sprijinite în cadrul proiectului (persoane la nivelul cărora se așteaptă un efect ca urmare a intervenției), astfel:</p> <ul style="list-style-type: none"> • copii cu vârsta între 10 și 17 ani din zone expuse infraționalității; <p>Dovada încadrării în grupul țintă se face cu copia certificatului de naștere/cărții de identitate și lista de prezență la activitate sau, în lipsa unui certificat de naștere sau a cărții de identitate, cu declarația pe propria răspundere a unuia dintre părinți sau a persoanei în grija căreia se află minorul.</p> <ul style="list-style-type: none"> • persoane fizice peste 18 ani rezidente în România. <p>Dovada încadrării în grupul țintă se face prin semnarea unei liste de prezență la activitate care conține numele și prenumele, adresa unde locuiește, numărul de telefon, semnătura, numărul și seria actului de identitate/permisului de ședere.”</p>
6.	05.04.2024	Poate exista o cheltuială cu materiale necesare în proiect de la o firmă din străinătate? Un articol pe care îl considerăm necesar în activități și care nu se comercializează în țara noastră	<p>Conform dispozițiilor capitolului 3 - Criterii de eligibilitate punctul 3.3. Eligibilitatea cheltuielilor din cadrul aceluiași act normativ „Cheltuielile sunt considerate eligibile dacă sunt în conformitate cu prevederile Legii nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general, cu modificările ulterioare, și ale Legii nr. 98/2016 privind achizițiile publice, cu modificările și completările ulterioare”.</p> <p>Art. 13 din Legea nr. 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general, cu modificările și completările ulterioare prevede că „Cheltuielile eligibile vor putea fi plătite în baza unui contract de finanțare</p>

Nr. Crt.	Întrebare primită în data de	Întrebări de clarificare	Răspunsurile Autorității Finanțatoare la clarificări
			<p><i>nerambursabilă numai în măsura în care sunt justificate și oportune și au fost contractate în anul bugetar în care se desfășoară contractul”.</i></p> <p>Totodată, unul dintre principiile care stau la baza atribuirii contractelor de achiziție publică conform art. 2 alin (2) din Legea nr. 98/2016 privind achizițiile publice, cu modificările și completările ulterioare, este principiul nediscriminării. Prin nediscriminare se înțelege asigurarea condițiilor de manifestare a concurenței reale pentru ca orice operator economic, indiferent de naționalitate să poată participa la procedura de atribuire și să aibă șansa de a deveni contractant.</p>